
漁村進行式 
 

壹、設計理念 

臺灣是個四面環海的島嶼國家，海洋蘊含著豐富的資源，『漁港印象』讓學生理解臺灣獨特的地理環境，與適合發展漁業的

優勢。隨著漁港的興建，伴隨漁港而起的聚落－漁村，成為臺灣文化重要的一部份，透過『漁村生活』教學帶領孩子一探漁村

風貌，讓孩子對漁村的自然、人文景觀以及轉型中的漁村文化能有更深的體認。 

本課程設計在教學媒材方面運用影片並結合 google earth 軟體讓孩子對臺灣海岸地理有初步的認識，瞭解漁業作業情形，繼

而從漁村相關文學作品認識其獨特的人文風情。 

臺灣雖然有許多漁村，但除非居住在此，否則很少有機會可以接觸或體驗其生活。『漁村進行式』提供學生思考漁村面臨的

問題，在社區總體營造的風潮下，無論是轉型休閒漁業、推動漁村體驗或漁村生態旅遊……，漁村未來發展的可能性，存在每

位關心漁村的人身上。因為瞭解，會有多一份情感，期許透過對漁村的學習與認識，讓更多小朋友有意願接觸漁村、瞭解漁村、

愛護疼惜漁村，並實際投入參與她的未來發展行列。 

 

貳、主題架構圖 
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參、教學活動設計 

主題 

名稱 
海洋教育 

單元 

名稱 
漁村進行式 

適用年級 六年級 

教學節數 四節 

分段能力指標 

社會 

1-3-1 瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。 

1-3-3 瞭解人們對地方與環境的認識與感受有所不同的原因。 

4-3-1 說出自己對當前生活型態的看法與選擇未來理想生活型態的理由。 

7-3-4 瞭解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人文特色。 

海洋教育 

1-3-5 瞭解漁村的生活環境，分享漁民生活特色。 

1-3-7 透過訪問、調查或收集資訊，探討漁村過去、現在與未來的發展。 

1-3-8 說明社會發展與漁村生活型態、自然環境的關係。 

環境教育 

3-3-1 關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。 

4-3-3 能對環境議題相關報導提出評論，並爭取認同與支持。 

 

教學目標 



1.能瞭解漁村的自然環境及村民生活的人文特色。 

2.理解漁村轉型的原因及特色，與未來發展的可能性。 

3.分析自己的生活型態與漁村生活型態的異同。 

4.能評論經濟發展與環境保護的不同環境價值。 

5.感受海洋帶給人類資源，養成關心海洋環境保護與生態保育議題的態度。 

6.能檢視自我對環境變遷的覺知，並實踐對環境友善的生活態度。 

統整相關領域 

 

社會領域 
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方式 
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議題 

準備活動： 

1.請學生於課前先預習漁港及漁業相

關資料。 

2.教師準備教學影帶「海岸生命線」預

備放映片段、台灣漁港分佈圖。 
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漁港印象 

一、引起動機 

1. 欣賞影片：「海岸生命線」(時間從

8’05 至 14’45，約 6 分 40 秒) 

二、發展活動 

1.整理影片內容： 

(1)請說說看你從影片看到了什麼？ 

學生一邊說出答案時，教師在黑板

上記下關鍵詞。 

(2)影片中所談及的「定置網」、「箱網」

是跟哪一種行業有關？ 

答案：漁業 

2.漁港知多少： 

(1)教師提問：「回想你之前查找的學習

內容，我們縣市有哪些漁港？」 

答案：依縣市狀況說明 

學生一邊回答時，老師在黑板上記下

漁港的名稱。 

3.教師說明漁港的類型：我國的漁港有

「第一類漁港」、「第二類漁港」，從

 

8’ 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

7’ 

 

 

提醒兒

童用心

觀賞 

 

 

提醒兒

童用心

參與、

踴躍回

答問題 

  

 

鼓勵兒

童用心

思考、

踴躍回

答 

鼓勵兒

童認真

 

舞動北

海生命

DVD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以 google 

earth 軟

體呈現

臺灣海

岸地理 

 

 

 

 

觀察

學生 

 

 

 

口頭

回答 

 

 

 

 

 

口頭

回答 

 

 

 

觀察

學生 

 

 

 

 

 

 

海洋教育

1-3-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



教學活動 

教

學

時

間 

指導 

要點 

教學 

資源 

評量 

方式 

重大 

議題 

漁港卸下來的魚貝類，會運送到全國

各地。 
 

 

 

 

 

4.猜猜看全台灣有多少漁港？ 

   是幾十座?還是幾百座? 

三、綜合活動： 

1.引導學生觀察台灣發展漁業之地理

特色：台灣是個四面環海的島嶼，地

跨亞熱帶與熱帶，蜿蜒曲折的海岸線

長一千多公里，多樣的環境地形加上

離島作為屏障適合棲居，形成海洋生

物多元化。 

2.展示台灣的漁港分佈圖，說明：我國

現有漁港 225 處(依據 98 年行政院農業

委員會報告資料) 
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(file:///C:/User

s/RAPSOFFIC

E/Downloads/

魚我同遊大

海.pdf) 
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1-3-5 
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3.預告下次上課主題「漁村生活」，

說明回家作業：請學生先閱讀漁村

的相關資訊。 

 

＜第一節結束＞ 

 

 

 

準備活動： 

1. 教師準備教學影片「各行各業的人

(一)農人與漁夫」。 

2. 挑選出船長詩人(林福蔭先生)最能

表達跟漁村生活有關的三首詩。 

漁村生活  

一、引起動機 

欣賞影片：「各行各業的人(一)農人與

漁夫」(時間從 14’26 至 16’47，約
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2 分 21 秒)從影片內容約略了解漁村

生活。 

二、發展活動 

1.交換訊息：請學生跟組內同學分享，

第一節課後所閱讀有關漁村的相關

訊息。 

2.邀請各組一至二位代表，跟大家分享

該組蒐集的資料與想法。 

3.文學欣賞：老師先朗讀船長詩人的作

品” 初航”，再邀請二位同學朗

讀” 補破網”及” 夏夜歸航”。 

4.說明詩的內容，想像這三首詩表達的

意境。 

三、綜合活動： 

1.以照片簡介漁村環境、漁船及船長詩

人的家。 
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長潭里社區工作站     長潭漁港停放的漁船 

   

長潭社區及漁港       路上曬的石花菜 

   
展示在林福蔭船長家門口的作品 
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長潭里潮間帶、海蝕平台     曬髮菜 
 

＜第二節結束＞ 

 

準備活動： 

1.準備三篇跟漁村、漁村發展及休閒漁

業相關的文章各兩份。(如附件 2) 

2-1「從一個小漁村說起」、 

2-2「傳承趴手網慶祝父親節」、 

2-3「行動夢想家城市女子讓台西漁

村變美麗」 

2.畫好整理海報： 

文章 
從一個小

漁村說起 

傳承趴

手網 

行動夢

想家 

重點 第 1 組 第 3 組 第 5 組 
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摘要 
第 2 組 第 4 組 第 6 組 

漁村風華 

一、引起動機 

1.分組閱讀文章：同組同學閱讀同一篇

文章，組內 2-3 人１組，共讀。 

二、發展活動 

1.小組討論: 

(1)小組同學閱讀後畫出重要的語句。 

(2)討論出文章重點摘要 2-3 個: 

   漁村的生活情形； 

   漁村居民的想法； 

   漁村的發展。 

(3)將重點摘要寫好，貼到黑板的海報

紙上。 

3.分享活動：小組代表輪流向全班同學

分享該組整理的重點。 

 

三、綜合活動： 

1.請同學分享自己對漁村生活環境的

瞭解、想法或感受。 
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2.同學一邊分享時，老師一邊將同學的

感受便利貼貼在海報上，之後將全班

的感受作整理與分類。 

3.完成”漁村生活的感受紀錄”海

報，引導同學瞭解「人們對環境、事、

物的認識與感受會有所不同」。 

4.說明回家作業：「漁你生活  比一比」

(附件 3) 

＜第三節結束＞ 
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準備活動： 

1.整理並在教室中展示所有同學的作

業單：「漁你生活  比一比」  

2.準備有關休閒漁業、漁村體驗或生態

導覽觀光的圖照片資料。 
 

漁村多元發展 

一、引起動機 

教師邀請學生發表，分享他所知道跟海

洋、漁業或漁村相關的活動。內容可
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包含：廣告、網路宣傳或是聽別人

說、自己曾參加過的活動……。 

二、發展活動 

1.欣賞漁村的圖、照片(ppt)：含漁業相

關圖照片及推展觀光活動之圖照片。 

    
停靠港邊的漁船        停靠港邊的漁船 

  

海域休閒活動:乘坐風帆、划獨木舟 
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賞鯨活動             浮潛及游泳            

 

2.舉例說明不同縣市舉辦之與海洋、漁

業或漁村相關的活動，如： 

(1)苗栗海洋觀光季 

 

(2) 基隆鎖管季 

 

(3)東海岸旗魚祭及臍橙節 東海 

岸旗魚祭及臍橙節系列活動 

3.請同學分享自己參訪漁村或參加漁

村活動(如：鎖管季)的經驗。 

4.請同學在小組內輪流分享「漁你生活
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比一比」作業單內容。 

5.邀請同學說出自己期望的生活型態。 

三、綜合活動： 

1.引導同學回顧課程一起整理「漁村發

展-機會與挑戰」海報(如附件 4)。 

 

＜第四節結束＞ 

 



附件 3      班級:6        姓名:             

請小朋友依照三個向度，分別寫出這兩個地方的特色，如有相同的部分則寫在中間交集的地方： 

 

 

 

 1.景    觀 

 

 2.生活型態 

  (生活方式) 

3. 

對地方與環境的感受 

 

☺你可以在空白處畫下相關的圖哦~ 

我的生活圈 漁村生活圈 



附件 4       

班級:5        姓名:                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

我所知的漁村樣貌： 

漁村產業發展： 

漁村未來發展的可能性： 

漁村產業限制： 


